A
1. Disegna, in scala 1:3 lo sviluppo piano di un cubo che ha lo spigolo di 9 cm.  Disegna il solido anche in assonometria e in scala 1:3. 


Calcola:

a) la misura della diagonale;

b) la misura della sua Areaficie totale; 
c) il suo volume.

2. Un solido di marmo (peso specifico 2,5 g/cm3) ha la forma di un parallelepipedo rettangolo a base quadrata. 

L'area del quadrato di base è 144 cm2 e l'altezza del solido è 15 cm. Calcola:
a) lo spigolo di base; 

b) l'area laterale del parallelepipedo;

c) l'area totale del parallelepipedo;

d) il volume;

e) il peso del solido.


Disegna il solido in assonometria e in scala 1:3
3. Una piramide regolare quadrangolare ha lo spigolo di base lungo 20 cm e 

l’altezza misura 24 cm. Calcola: 
a. l’area della Areaficie di base;

b. l'apotema della piramide;

c. l'area laterale e l'area totale;
d. il volume;

e. il suo peso sapendo che è fatta di sughero (p.s. = 0,25g/cm3).

Disegna la piramide in scala 1:4 e in assonometria.
Cubo:


Areaficie totale = 6 x spigolo



Volume = spigolo al cubo (s3)

Parallelepipedo:
Areaficie laterale = Perimetro di base x altezza




Areaficie totale = Slaterale + 2 volte Sbase 



Volume = Sbase x altezza

Piramide a base quadrata:
Sbase = spigolo alla seconda (s2)







Slaterale = Perimetro base x apotema





Stotale = Sbase  +  Slaterale





Volume = Sbase  x  altezza




Peso del solido = Volume x peso specifico

B
1. Un cubo ha lo spigolo che misura 1,5 m.

Calcola la Areaficie totale e il volume del solido indicando esplicitamente i metri cubi e i decimetri cubi ottenuti. Disegna poi lo sviluppo piano e il cubo in assonometria (entrambi in scala 1:50)
2. Un parallelepipedo a base quadrata ha lo spigolo di base di 3 cm, l’altezza di 4 cm. Determina l’area totale e il volume del solido.

Disegna il parallelepipedo in scala 1:1
3. Una piramide regolare a base quadrata ha il perimetro di base di 120 cm e ha l'altezza di 20 cm. Sapendo che la piramide è di alluminio (ps = 2,7g/cm3), calcola:

a. l'apotema della piramide;

b. la Areaficie laterale, quella di base e quella totale;

c. il volume; 
d. il peso in kg.

Disegna la piramide in scala 1:5 e in assonometria.
.

C
1. Calcola di un cubo, il cui spigolo misura 3 cm, l’area della sua Areaficie totale, la diagonale, il suo volume e il peso sapendo che è fatto di zinco (ps 7,1 g/cm3). Disegna lo sviluppo piano del cubo in scala 1:1. Disegna, inoltre, il solido in assonometria.
2. Una dimensione di base di un parallelepipedo rettangolo misura 18 cm ed è 6/5 dell’altra dimensione di base. L’area totale del solido è 1926 cm2. Calcola:

a. la misura dell'area di base;

b. la misura dell’altezza del parallelepipedo;

c. la misura della diagonale del solido;
d. la Areaficie laterale;

e. il volume del solido.

Disegna il solido in assonometria e scala 1:3


3. Un solido di gesso (peso specifico =2 g/cm3) ha la forma di piramide retta a base quadrata con la Areaficie di base di 576 cm2 e l’altezza pari ai 2/3 dello spigolo di base. Calcola:


a) l'apotema della piramide; 
b) l'area laterale e l'are totale;


c) il volume della piramide; 
d) il peso del solido sapendolo fatto di gesso

Disegna il solido in assonometria e scala 1:4 

D
1. L’area della Areaficie totale di un cubo misura 1350 cm2. Determina la lunghezza del suo spigolo, della sua diagonale e il suo peso sapendolo fatto di argento (ps 10,5 g/cm3). Disegna il cubo in assonometria e in scala opportuna. Disegna lo sviluppo piano del solido.

1. La Areaficie laterale di un parallelepipedo rettangolo misura 168 cm2 e la sua altezza misura 4 cm. Sapendo che le dimensioni di base sono una i 3/4 dell’altra, calcola l’area totale e il suo peso sapendolo fatto di alluminio (peso specifico 2,5 g/cm3).
Disegna il solido in assonometria e scala opportuna.

2. Una piramide retta a base quadrata ha la Areaficie di base di 576 cm2 e la Areaficie laterale di 768 cm2. Calcola:

a.  lo spigolo di base e l'apotema della piramide;

b. il volume e il peso del solido sapendolo fatto di gesso (2 g/cm3). 
Disegna la piramide in scala 1:3
E
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Un solido è formato da due cubi incollati lungo una loro faccia. L’area di una delle facce del cubo è di 256 cm2. Calcola l’area della Areaficie totale, il volume e la diagonale del solido.
Disegna in assonometria e in scala 1:4 il solido.

2. Il perimetro di base di un parallelepipedo rettangolo è di 56 cm e le due dimensioni di base sono una i 3/4 dell'altra. Sai che l'altezza del parallelepipedo misura 21 cm. Calcola:
a) la misura della diagonale del parallelepipedo;
b) la misura dell'area totale del parallelepipedo;
c) il peso di un cubo di rame (peso specifico 8,9) equivalente ai 3/7 del parallelepipedo.

d) disegna in assonometria e scala opportuna il parallelepipedo.

3. Una piramide retta a base quadrata ha la Areaficie totale di 4704 cm2. Sapendo che il rapporto tra la Areaficie di base e quella laterale è 3/5, calcola:
a. la Areaficie di base e la Areaficie laterale della piramide;

b. lo spigolo di base e l'apotema della piramide;

c. il volume e il peso sapendo che è fatta di un materiale con il peso specifico di 0,8 g/cm3
Disegna la piramide e il suo sviluppo piano in assonometria e scala 1:7 

1. [image: image24.emf]Un solido è formato da due cubi incollati lungo una loro faccia. L’area di una delle facce del cubo è di 400 cm2. Calcola l’area della Areaficie totale, il volume e la diagonale del solido.
Disegna in assonometria e in scala 1:4 il solido.

2. Un parallelepipedo rettangolo è alto 13 cm,  la sua Areaficie laterale misura 
1170 cm2  e le dimensioni di base sono una i 2/3 dell'altra. Calcola:

a) le dimensioni di base del parallelepipedo;

b) la misura dell'area totale del parallelepipedo;
c) la misura della diagonale del parallelepipedo (approssimazione a 0,1);

d) il volume del parallelepipedo.

Disegna in assonometria e scala opportuna il parallelepipedo.

3. Un solido di ferro (peso specifico=7,5) ha la forma di una piramide quadrangolare regolare avente l'area della Areaficie totale di 896 cm2 e l'area di base di 196 cm2. 

Calcola:

a. l'area della Areaficie laterale della piramide;
b. l'apotema della piramide;
c. l'altezza della piramide;
d. il volume e il peso del solido.


Disegna in assonometria e scala opportuna la piramide e il suo sviluppo piano.
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B
1. Areaficie = 6s2 = 6 x 1,52 = 6 x 2,25 = 13,5 m2 = 1350 dm2

Volume = s3 = 1,53 =6 x 2,25 = 3,375 m3 = 3375 dm3

Disegno in scala 

Sviluppo

-----------------------

2. Ab = s2 =  32 = 9 cm2

Areaf laterale = perim x h =  4 x 3 x 4 = 48 cm2

Areaf totale = 2 x Ab + Areaf laterale  =  2 x 9 + 48 = 66 cm2

Volume = a x b x c =  3 x 3 x 4 = 36 cm3

Disegno in scala ................
--------------------------------------------------------
3. Spigolo di base = Perimetro : 4 = 120 : 4 = 30 cm
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Sup lat = Perim x h = 4 x 30 x 25: 2 = 1500 cm2 

Sup base = s2 = 302 = 900 cm2

Sup totale = Sup lat + Sup base = 1500 + 900 = 2400 cm2

Volume = Sup base x h = 900 x 20 : 3 = 6 000 cm3

Peso = Volume x peso spec = 6 000 x 2,7 = 16 200 g = 16,2 kg

C
1. Areaficie = 6s2 = 6 x 32 = 6 x 9 = 54 cm2
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Volume = s3 = 33 = 27 cm3 


Peso = Volume x peso spec = 27 x 7,1 = 170,4 g 

2. b= 5/6 di a = 5/6 x 18 = 15 cm

Ab = a x b = 15 x 18 = 270 cm2 

Area  laterale = At - 2 x Ab = 1926 - 2 x 270 = 1386 cm2 

h = Areaf laterale / perim = 756 / 2 x (18+15) = 1386 / 66 = 21 cm
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Volume = a x b x c = 15 x 18 x 21 = 5670 cm3   
3. 
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h = 2/3 dello spigolo base = 2/3 x 24 = 16 cm
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Al= Perim x apot : 2 = 4 x 24 x 20 : 2 = 960 cm2
At= Al + Ab = 960 + 576 = 1536 cm2  
Volume =  Ab x h : 3 =  576 x 16 : 3 = 3072 cm3
 Peso = peso spec x Volume = 2 x 3072 = 6144 g = 6,144 kg
D
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cm
Volume = s3 = 153 = 3375 cm3 

peso = peso specif x Volume = 10, 5 x 3375 = 35437,5 g =35,4375 kg
2. perimetro base = Areaf later : h = 168 : 4 = 42 cm

semiperimetro = 42:2 = 21 cm

a = 21 : 7 x 3 = 9 cm           b = 21 : 7 x 4 = 12 cm  

Area Base = a x b = 9 x 12 = 108 cm2 

Area Totale = Area laterale + 2 Area Base = 168 + 2 x 108 = 384 cm2  

Volume = a x b x h = 9 x 12 x 4 = 432 cm3
Peso = peso spec x Volume = 2,5 x 432 = 1080 g = 1, 080 kg     
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[image: image11.wmf].57624

SpigoloBaseSuperbasecm

===


perimetro = 4 x spigolo = 4 x 24 = 96 cm
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Volume = Ab x h = 576 x 10,58 = 6094,08 cm
Peso = peso spec x Volume = 2 x 6094,08  = 12188,16 g = 12,18816 Kg

E
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Area Totale = 10 x Area Faccia = 10 x 256 = 2560 cm2
Volume = 2 x s3 = 2 x 163 = 2 x 4096 = 8192 cm3
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2. a = 3(28:7) = 3 x 4 = 12 cm                     b = 4(28:7) = 4 x 4 = 16 cm
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Ab = a x b = 12 x 16 = 192 cm2
Area laterale = Perimetro x h = 56 x 21 = 1176 cm2
Area totale = Area laterale + 2 x Ab = 1176 + 384 = 1560 cm2
Volume =  a x b x h = 192 x 21 = 4032 cm3
Volume cubo = 3/7 x 4032 = 1728 cm3
Peso cubo = peso spec x Volume cubo = 8,9 x 1728 = 15379,2 g = 15,3792kg
3. Ab = At: 8 x 3 = 4704 : 8 x 3 = 1764 cm2
Area Later = At- Ab = 4704 - 1764 = 2940 cm2
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apotema = 2 x Al: perim = 2 x 2940 : (4x42) = 35 cm
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Volume = Ab x h : 3 = 1764 x 28 : 3 = 16464 cm3
Peso = peso spec x Volume = 0,8 x 16464 = 13171,2g = 13,31712kg
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Area Totale = 10 x Area Faccia = 10 x 400 = 4 000 cm2
Volume = 2 x s3 = 2 x 203 = 2 x 8 000 = 16 000 cm3
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2. Perimetro = Alat : h = 1170 / 13 = 90 cm

Semiperimetro = 45 cm

a = 2(45:5) = 2 x 9 = 18 cm                     b = 3(45:5) = 3 x 9 = 27 cm
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Abase = a x b = 18 x 27 = 486 cm2
Area laterale = Perimetro x h = 90 x 13 = 1170 cm2
Area totale = Area laterale + 2 x Ab = 1170 + 972 = 2142 cm2
Volume =  a x b x h = 486 x 13 = 6 318 cm3
4. Un solido di ferro (peso specifico=7,5) ha la forma di una piramide quadrangolare regolare avente l'area della Areaficie totale di 896 cm2 e l'area di base di 196 cm2. 

Calcola:

e. l'area della Areaficie laterale della piramide;
f. l'apotema della piramide;
g. l'altezza della piramide;

h. il volume e il peso del solido.


Disegna in assonometria e scala opportuna la piramide e il suo sviluppo piano.
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